HSG TOAN 6

CHUYEN DPE .SO SANH

A.TRONG TAM CAN PAT

LKIEN THUC CAN NHO

CAC PHUONG PHAP SO SANH 2 LUY THUA.

I. Phwong phap 1:

Dé so sanh hai luy thira ta thuong dua vé so sanh hai luy thira cting co s6 hodc cting s6 mil.
- Néu hai lu¥ thira ciing co s6 (16n hon 1) thi lu§ thira nao ¢6 s6 mii 16n hon s& 16n hon.
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a>1 &m>n

- Néu hai luy thira ciing s6 mii (16n hon 0) thi lity thira nao c6 co sé 16n hon s& 16n hon.
a">b" n>0 <a>b

IL. Phwong phap 2: Dung tinh chat bic cau, tinh chit don diédu ctia phép nhan
a>bvab>cthia>c

ac>be ¢>0 ©a>0D

II. CAC DANG TOAN

Dang 1: So sanh hai so liy thira.
Dang 1. III. BAI TAP

Bai 1: So sanh céc so0 sau day:

a) 16" va 8% c) 27" va 81° e) 7.2" va 2

va 6. va T va
b) 5%va 6.5% d) 625° va 125 f) 199 va 2003"
Phan tich:

Pura ca hai 1y thira vé€ cung co s0, so sanh hai so mi, iy thura nao cé s6 mii 16n hon thi 16n hon.
Loi giai

a) 16" va 8%
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Tacod: 16" = (2') =27 va 8° = (2°)” =2” nén 16" > 8% (vi 2" >27)
b) 5% va 6.5%

Taco: 5 = 5.5 < 6.5 nén 6.5” > 5

c) 27" va 81°

Taco: 27" = (3°)" =3% va 81 =(3")° =3 nén 27" > 81°  (vi 3% > 37)
d) 625” va 1257

Taco: 625° = (5') =5 va 125 = (5°)" =5 nén 625° < 125" (vi 5 <5 )
e) 7.2 va 2'f

Taco: 2'° =2°2" =8.2" > 7.2" nén 7.2° <2

) 199%° va 2003"

Ta co: 199" < 200% = (8.25)* = (2°.5*) = 2% 5"

va 2003" > 2000” = (16.125)" = (2'.5°)"” = (2.5%)" =2%.5"

nén 199" <2003" (vi 2.5 < 2%.57)

Bai 2: So sanh céc so0 sau day:

i 1 1 ‘ .
a) 5' va 3°% c) o va = e) 2% 4+ 3% 4+ 4% va 3.24"
b) 3% va 11* d) 3> va 2" neN’ £) 117 va 37

Phén tich:
Dura ca hai 1y thira vé€ cung s6 mil, so sanh hai co sd, lliy thira nao c6 co s6 16n hon thi 16n hon.
Loi giai

a) 5100 Vé 3500



Taco: 5 = (5°)'" =125'" va 3 = (3°)'" = 243"

nén 5" < 3 (vi 125<243 =125"" <243'")

b) 3% va 11

Taco:3%< 3" = (3" =81" va 11* > 11* = (11*)" =121"
nén 3% <11*" (vi 81% <121")

1 1
C) Ei;f va E;;;

Taco: 22 =(2°) =87 va 5° =(5")" = 3125

nén: 2% <5% (do 8" <31257)

*

d) 3" va 2" neN

Tacé: 3" = 3 =9"va 2" = 20 =8 nén: 3" >2" (vi 9" > 8")

e) 2 + 3" +4% va 3.24"°

Taco: 4% =2%.2" = (2°)°.(2?)" =8".4" > 8".3" > 8".3".3 = (8.3)".3 =24"°.3

nén: 2% + 3% 4+ 4% > 3.24"

f) 117 va 37"

Ta co:
660 660
19 <110 = 11 =1331°° va 37" = 37> =1369""

nén 117 < 37" (vi 1331° <1369°")
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Bai 3: So sanh cac so sau:

a) A=T2" —72" va B =T12" — 72"

b) 99%va 9999'°

1991

Loi giai

a) A=72% —72" va B =T72" — 72"
Taco: A=72" 72 -1 =72"71
B=72% 72 -1 =72%711

nén A>B

b) 99*"va 9999'

¢) 10" va 48.50°

d)107” va 737

10 10
Ta cd: 99°<99.101= 9999 = 99° < 9999 nén: 99 < 9999

¢) 10" va 48.50°

Ta cod: 10" =25 =929 51

va 48.50° = 3.2' . 2°5" =3.2°.5"

suy ra: 10" < 48.50° (vi 2.2°.5" <3.2°.5" )

nén: 10" < 48.50°

d) 107" va 737

Tacd: 1070 <108 = 4.27 " = 9100 31

va 737 =727 — 8.9 " =% 31

e) 2" va 5%

f) 1990 +1990° va



nén: 107 < 737 (vi 2'.3"° < 22°.3"")

e) 2" va 5%

Ta thiy: 29 >2% — 2° = —321

va P <5 = 52 —o518

nén: 2 >5% (do 2" >32" >25" >5% )

) 1990" +1990° va 1991'°

Ta c6: 1990 +1990° =1990° 1990+1 =1991.1990°
va: 1991 =1991.1991°

nén 1990” +1990" <1991 (do1990° <19917)
Bai 4: So sanh cac sb sau

a) 1102°" —1102"" va 1102*" —1102*""

b) A= 2007*"" +2007*"" va B=2008""

Loi giai

a) 1102°" —1102"" va 1102*" —1102*""
Ta cd: 11027% —1102%% =1102*® 1102—1 =1102**.1101

va 1102%°% —1102*" =1102"" 1102 —1 =1102*"".1101

suy ra: 1102*°".1101>1102"".1101

HSG TOAN 6



